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ВИКОНАННЯ СПЕЦІАЛЬНИХ ІНЖЕНЕРНО-ГЕОЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ  

НА ТЕРИТОРІЯХ ПРОМИСЛОВО-МІСЬКИХ АГЛОМЕРАЦІЙ 

 
У статті описані можливості використання спеціальних геофізичних досліджень при вивченні небезпечних геологіч-

них процесів і для визначення фізико-механічних властивостей ґрунтів під фундаментами будівель в умовах щільної міської 

забудови промислово-міських агломерацій. В якості прикладу виконання таких геофізичних досліджень розглянуті інженер-

но-геологічні вишукування на ділянці аварійного цеху № 22 ПО «Краситель» в м. Рубіжне Луганської області та на ділянці 

реконструкції гуртожитку по вул. Студентській, 4 в м. Харкові. Для дослідження ґрунтів під фундаментами будівель вико-

ристана установка горизонтального зондування і каротажу (УГЗК-1). 

Для з'ясування причини аварійної деформації споруди аварійного цеху № 22 ПО «Краситель» виконано дослідження 

ґрунтів методом радіоактивного каротажу. Отримані результати представлені у вигляді схеми ізощільностей ґрунтів 

фундаменту. Виявлено та оконтурено зону розущільнення ґрунтів фундаменту. Ґрунтуючись на цих результатах, виконано 

завірочне буріння, проходка шурфів, випробування і лабораторні дослідження ґрунтів, польові дослідні роботи. На підставі 

отриманих матеріалів зроблено висновок, що основною причиною обвалу частини будівлі є додаткова просадка фундамен-

тів в результаті механічного виносу ґрунтів в зруйнований каналізаційний колектор, розташований нижче підошви фунда-

ментів. На ділянці реконструкції гуртожитку по вул. Студентській, 4 в м. Харкові здійснено визначення щільності ґрунтів 

під фундаментами існуючої будівлі методом гамма-гамма каротажу. Встановлено, що під фундаментами в зоні розвитку 

напружень фіксується збільшення щільності цих ґрунтів. За межами напруженої зони (між фундаментами) щільність 

ґрунтів істотно знижується і відповідає фоновим значенням. 

Таким чином, проведені інженерно-геологічні дослідження підтвердили правомочність використання геофізичних ме-

тодів в практиці вишукувальних робіт нарівні з традиційно використовуваним обладнанням.  

Ключові слова: природно-техногенне геологічне середовище, інженерно-геологічні вишукування, безпека будівництва, 

небезпечні геологічні процеси, каротаж, промислово-міська агломерація. 

В. А. Соколов, И. В. Удалов, А. В. Кононенко. ВЫПОЛНЕНИЕ СПЕЦИАЛЬНЫХ ИНЖЕНЕРНО-

ГЕОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ НА ТЕРРИТОРИЯХ ПРОМЫШЛЕННО-ГОРОДСКИХ АГЛОМЕРАЦИЙ. В 

статье описаны возможности использования специальных геофизических исследований при изучении опасных геологических 

процессов и для определения физико-механических свойств грунтов под фундаментами зданий в условиях плотной город-

ской застройки промышленно-городских агломераций. В качестве примера выполнения таких геофизических исследований 

рассмотрены инженерно-геологические изыскания на участке аварийного цеха № 22 ПО «Краситель» в г. Рубежное Луган-

ской области и на участке реконструкции общежития по ул. Студенческой, 4 в г. Харькове. Для исследования грунтов под 

фундаментами зданий использована установка горизонтального зондирования и каротажа (УГЗК-1). 

Для выяснения причины аварийной деформации сооружения аварийного цеха № 22 ПО «Краситель» выполнено иссле-

дование грунтов методом радиоактивного каротажа. Полученные результаты представлены в виде схемы изоплотностей 

грунтов основания. Выявлена и оконтурена зона разуплотнения грунтов основания. Основываясь на этих результатах, вы-

полнено заверочное бурения, проходка шурфов, испытания и лабораторные исследования грунтов, полевые исследователь-

ские работы. На основании полученных материалов сделан вывод, что основной причиной обрушения части здания являет-

ся дополнительная осадка фундаментов в результате механического выноса грунтов в разрушенный канализационный кол-

лектор, расположенный ниже подошвы фундаментов. На участке реконструкции общежития по ул. Студенческой, 4 в 

г. Харькове произведено определение плотности грунтов под фундаментами существующего здания методом гамма-гамма 

каротажа. Установлено, что под фундаментами в зоне развития напряжений фиксируется увеличение плотности грунтов 

основания. За пределами напряженной зоны (между фундаментами) плотность грунтов существенно снижается и соот-

ветствует фоновым значениям. 

Таким образом, проведенные инженерно-геологические исследования подтвердили правомочность использования гео-

физических методов в практике изыскательских работ наравне с традиционно используемым оборудованием. 

Ключевые слова: природно-техногенная геологическая среда, инженерно-геологические изыскания, безопасность 

строительства, опасные геологические процессы, каротаж, промышленно-городская агломерация. 

 

Постановка проблеми. На сьогоднішній 

день основний обсяг нового будівництва викону-

ється в межах міських агломерацій, в умовах 

щільної забудови. Також значно зросла частка 

реконструкцій вже існуючих будівель. Безпека 

будівництва та експлуатації споруд, оцінка рівня 

екологічної небезпеки повинні ґрунтуватися на 

достовірній інформації про стан і динаміку при-
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родно-техногенного геологічного середовища. 

Отримання такої інформації є головним завдан-

ням інженерно-геологічних вишукувань. 

Основною особливістю інженерно-геологіч-

них вишукувань в умовах щільної забудови і для 

реконструкції існуючих споруд необхідно вважа-

ти те, що вони виконуються на майданчиках, які 

в більшій чи меншій мірі зазнали техногенного 

впливу. Другою важливою особливістю є необ-

хідність отримання інформації про фізико-

механічні властивості ґрунтів фундаменту, про 

глибину залягання, конструкцію і стан фундаме-

нтів споруд, що реконструюються, а також спо-

руд, що знаходяться в безпосередній близькості 

від ділянок нового будівництва. Особливе зна-

чення це набуває при вивченні причин деформа-

цій будівель і споруд. 

Для вирішення подібних завдань виконують 

спеціальні дослідження, які дають змогу отрима-

ти достовірну інформацію про стан природно-

техногенного геологічного середовища, механізм 

розвитку небезпечних геологічних процесів та 

ін. Отримана інформація, в свою чергу, дозво-

лить вжити необхідних проєктних рішень, що 

забезпечать безпеку нових і реконструйованих 

споруд. 

Специфіку інженерно-геологічних вишуку-

вань в умовах щільної забудови і для реконстру-

кції існуючих споруд визначають чинники, які 

можна розділити на ряд груп: природні, техно-

генні, інженерні, конструктивні, ситуаційні, ор-

ганізаційні. Це, перш за все, різноманітність і 

складність інженерно-геологічних умов, наяв-

ність і ступінь техногенного впливу на ґрунти 

фундаменту, весь спектр інформації, яку необхі-

дно отримати в процесі інженерних вишукувань, 

значні складності в організації та проведенні ро-

біт [18]. Сюди ж можна віднести і відсутність в 

даний час в повному обсязі нормативних і мето-

дичних документів, що регламентують подібні 

інженерно-геологічні вишукування. 

Питання отримання повної і достовірної ін-

формації про природно-техногенне геологічне 

середовище, а також про конструкцію і стан фу-

ндаментів існуючих будівель, становлять знач-

ний інтерес для забезпечення безпеки будівницт-

ва і експлуатації будівель і споруд на територіях 

промислово-міських агломерацій. 

Історія дослідження проблеми. Предмет 

досліджень «інженерно-геологічні вишукування 

в межах щільної міської забудови і для реконс-

трукції» є міждисциплінарним і об'єднує знання 

цілого ряду наукових напрямків і навчальних ди-

сциплін. У зв'язку з цим тему дослідження про-

понується розглядати за трьома складовими: 

– вивченість впливу міських агломерацій і 

промислових комплексів на геологічне середо- 

вище; 

– питання спільного вивчення системи «ос-

нова - фундамент»; 

– конкретні проблеми інженерно-

геологічних вишукувань в межах щільної міської 

забудови і для реконструкції. 

Проблемам інженерної геології і гідрогеоло-

гії територій міських агломерацій, змінам геоло-

гічного середовища під впливом діяльності лю-

дини присвячені роботи Ф. В. Котлова, С. А. 

Акіпфієва, Г. Л. Коффі, В. І. Щербакова, В. А. 

Коробейникова, Г. Г. Стрижельчика, Ф. Ф. Крає-

ва, В. Н. Еліна та ін. [3, 4, 8 – 12, 16, 17, 20 – 22]. 

У спеціальній періодичній літературі обго-

ворювалася проблема про необхідність поєдну-

вати в єдиному підході при інженерних вишуку-

ваннях і проектуванні: вигляд, відповідальність 

об'єкта будівництва і складність інженерно-

геологічних умов. Це питання обговорювали В. 

І. Іллічов, В. П. Петрухін, В. В. Міхєєв, Ю. Г. 

Трофименков, Л. Г. Маріупольський, Ю. К. Заре-

цький, А. В. Колічко, В. І. Крутов, А. А. Каган, 

Н. Ф. Кривоногова, М. А. Солодухин [5, 6, 13]. 

Для зарубіжних фахівців-геотехніків Brandl 

H., Clayton C. R. I., Dunnicliff I., Nichols R. W. та 

ін. [24 – 30] подібний підхід очевидний. Вони 

відзначають, що серед всіх областей техніки ци-

вільне будівництво, і особливо геотехніка, пов'я-

зані з найбільш високим рівнем професійного 

ризику. Незважаючи на детальне дослідження 

ґрунтів, складні обчислення, моніторинг майдан-

чиків будівництва, аварії все одно відбуваються – 

вони неминучі, оскільки природа ґрунту і підзе-

мних вод дуже складна. 

Проблема оцінки ризику в геотехнічному 

будівництві останнім часом стає основною те-

мою, що обговорюється на багатьох конференці-

ях. Як приклад, в 2000 р. в Австралії відбулася 

міжнародна конференція по геотехніці і геології, 

де одна із доповідей була присвячена проблемі 

оцінки ризику в геотехнічному будівництві. У 

2001 р. на Мальті відбувся міжнародний конгрес 

з безпеки, ризику і надійності в будівництві. У 

2002 р. в м. Пассау (Німеччина) на XII Дунайсь-

ко-Європейській конференції основними робо-

чими темами відзначені наступні: управління 

геотехнічними ризиками і запобігання катастроф 

у будівництві. 

Із останніх досліджень слід відмітити робо-

ти В. М. Улицького, К. М. Абєлєва, Н. Н. Ракіті-

на, І. В. Ланцова та ін. [1, 7, 15, 23]. Автори ак-

центують свою увагу на тому, що в останній час 

збільшуються обсяги будівництва будівель і спо-

руд на забудованих територіях міст. При цьому 

нові будівлі, як правило, прилаштовуються до 

вже існуючих будівель, які мають різні терміни 

експлуатації і різний технічний стан, а в фунда-
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менті таких споруд залягають слабкі ґрунти 

(глинисті водонасичені, насипні і т. д.). Тому су-

часним завданням фахівців-геотехніків є розроб-

ка ефективних технологій влаштування пальових 

фундаментів нових будівель, прибудованих до 

існуючих будівель в обмежених міських умовах. 

Такі технології дозволяють врахувати технічний 

стан існуючих будівель, зміну характеристик 

ґрунтів фундаменту в результаті різних впливів і 

забезпечити високу продуктивність робіт. 

В цілому вивченість теми досліджень можна 

оцінити таким чином: 

– досить широко представлені теоретичні та 

практичні дослідження про вплив міських агло-

мерацій на природне геологічне середовище; 

– наведено численні приклади наслідків те-

хногенного впливу на ґрунти фундаменту: стати-

чні і динамічні навантаження, замочування во-

дою і хімічними розчинами, промороження і т.д.; 

– питання інженерно-геологічних вишуку-

вань в умовах щільної забудови і для реконстру-

кції висвітлені недостатньо – більшість авторів, 

не зупиняючись на питаннях способів і можли-

вості отримання повної і достовірної інформації, 

обмежуються постановкою завдань, які повинні 

бути вирішені при інженерних вишукуваннях. 

Мета статті – показати можливості спеціа-

льних геофізичних досліджень при вивченні не-

безпечних геологічних процесів і визначенні фі-

зико-механічних властивостей ґрунтів під фун-

даментами будівель в умовах щільної міської за-

будови. 

Матеріали і методи досліджень. Для дося-

гнення поставленої мети в роботі використову-

ється спеціальне обладнання – установка гори-

зонтального зондування і каротажу (УГЗК-1). 

Вона розроблена авторською групою фахівців 

УкрвостокГІІНТІЗ (м. Харків) та призначена для 

масового і найбільш достовірного дослідження 

властивостей ґрунтів в фундаментах існуючих 

будівель і споруд [19]. З її допомогою можна ви-

рішувати такі завдання: 

– буріння горизонтальних свердловин; 

– відбір монолітів ґрунту; 

– статичне зондування з використанням апа-

ратури «Піка»; 

– радіоактивний каротаж з використанням 

апаратури «Піка» або «ППГР» і «ВПГР»; 

– пресіометричне дослідження ґрунтів; 

– занурення ін'єкторів для закріплення ґрун-

тів. 

Установка УГЗК-1 складається з двох щитів, 

на одному з щитів кріпляться два домкрата. Цей 

же щит служить упором при передачі зусиль від 

домкратів. Другий щит є напрямним для задав-

лювання в ґрунт штанг, а також служить упором 

при їх витяганні. Зв'язок між щитами встанов-

люється за допомогою ґвинтових розпірок. Шта-

нги, що задавлюються в ґрунт закладаються між 

домкратами в затискний пристрій. Домкрати си-

стемою шланг зв'язуються з насосною станцією. 

При створенні тиску в системі, поршні домкрата, 

переміщаючись, створюють через затискний 

пристрій тиск на штанги. Після задавлювання 

секції штанг в ґрунт (близько 30 см) затискний 

пристрій звільняється, і поршні домкрата пере-

водяться в початкове положення. Після приєд-

нання нової секції штанг процес задавлювання 

повторюється. На фото 1 – установка УГЗК-1 в 

змонтованому стані в шурфі для здійснення ра-

діоактивного каротажу в горизонтальній сверд-

ловині. 

Установка горизонтального зондування і 

каротажу пройшла випробування в польових 

умовах, а потім на майданчиках, де реконстру-

юються споруди в містах Харків та Запоріжжя. 

Результати досліджень. При проведенні 

інженерно-геологічних вишукувань в умовах 

щільної забудови з обмеженою можливістю ор-

ганізації робіт в необхідних точках дослідження, 

досить часто найбільш інформативними і еконо-

мічно виправданими є геофізичні методи. У зв'я-

зку з насиченістю промислових майданчиків і 

урбанізованих територій підземними комунікаці-

ями і електричними кабелями, наявність вібра-

ційних перешкод, застосування методів електро- 

і сейсморозвідки значно ускладнено. Можли-

вість проведення цих видів дослідження вирішу-

ється в кожному конкретному випадку. У зв'язку 

з цим, під час проведення вишукувань на проми-

слових майданчиках і урбанізованих територіях 

рекомендується застосування геофізичних мето-

дів дослідження ґрунтів в свердловинах і мето-

дів, які нечутливі до електро- і вібраційних пе-

решкод (радіоактивні і акустичні каротажі, метод 

зарядженого тіла, дослідження електромагнітно-

го поля Землі, еманаційна і газова зйомки та ін.). 

Важливою умовою застосування геофізичних 

методів є їх комплексність (не менше двох різних 

методів), що забезпечує відтворюваність резуль-

татів. 

Для вивчення стану ґрунтів в активній зоні 

під фундаментами існуючих споруд можна вико-

нувати радіоактивний каротаж в горизонтальних 

виробках (проколи), пройдених з шурфів, на всю 

ширину фундаменту. В цілому завдання геофізи-

чних досліджень на забудованих територіях, сто-

совно до видів об'єктів будівництва і створюва-

ного ними техногенного впливу, наведені в табл. 1. 

Досить часто в технологічному ланцюжку 

виконання польових досліджень геофізичні дос-

лідження виконуються, випереджаючи інші види 

робіт. Це дозволяє отримати повну інформацію 

про стан ґрунтів, оконтурити ділянки, що наділе- 
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Фото 1. Здійснення радіоактивного каротажу (ПГК- щільнісний) в горизонтальній свердловині  

з використанням установки УГЗК-1 

 

ні специфічними особливостями і розвитком не-

безпечних інженерно-геологічних процесів, по-

передньо виділити інженерно-геологічні елемен-

ти і на цій основі вибрати місця і глибини дослі-

дження ґрунтів. Особливо це важливо при ви-

вченні причин деформацій будівель і споруд, 

прогнозу розвитку небезпечних інженерно-

геологічних процесів (зсуви, суфозія, карст тощо). 

Прикладом випереджаючого виконання гео-

фізичних досліджень служать інженерно-

геологічні вишукування на ділянці аварійного 

цеху № 22 ПО «Краситель» в м. Рубіжне Луган-

ської області [2]. Метою досліджень є встанов-

лення причин обвалу східної частини будівлі. В 

процесі обстеження аварійної будівлі та вивчен-

ня архівних матеріалів встановлено: 

– будівля аварійного цеху 3-поверхова ІІ 

класу, на стрічкових і стовпчастих фундаментах з 

глибиною закладення приблизно 2,0 м; 

– в процесі експлуатації цеху мало місце по-

рушення технології, що призводить до система-

тичних витоків води і агресивних компонентів 

виробничого процесу; 

– в геоморфологічному відношенні ділянка 

приурочена до заплави річки Сіверський Донець, 

безпосередньою основою фундаментів будівлі 

служать дрібнозернисті і пилуваті алювіальні 

піски і насипні піщані ґрунти того ж кольору і 

складу. 

У подібних умовах проходка рівномірно ро-

зташованих геологічних виробок (шурфів, свер-

дловин), з відбором проб ґрунтів з заданим інте-

рвалом, могла не відповісти на питання – чи є 

ґрунти фундаменту однією з причин аварійної 

деформації споруди. Прийнято рішення перед 

проходкою шурфів і свердловин виконати випе-

реджальне дослідження ґрунтів методом радіоа-

ктивного каротажу з метою повного визначення 

їх фізичних характеристик, оконтурення анома-

льних зон, вибору ділянок і глибин їх завірочно-

го випробування. Результати радіоактивного ка-

ротажу представлені у вигляді схеми ізощільно-

стей ґрунтів основи. Також виявлена та оконту-

рена зона розущільнення ґрунтів основи (рис. 1). 

Ґрунтуючись на цих результатах, було виконано 

завірочне буріння, проходка шурфів, випробу-

вання і лабораторні дослідження ґрунтів, польові 

дослідні роботи.  

Аналіз матеріалів інженерно-геологічних 

вишукувань і геодезичної зйомки, прилеглих до 

будівлі водогінних комунікацій дозволив зроби-

ти висновок, що основною причиною обвалу ча-

стини будівлі є додаткова осадка фундаментів в 

результаті механічного (суфозійного) виносу 

ґрунтів в зруйнований каналізаційний колектор, 

розташований нижче підошви фундаментів. Бу-

дівля цеху № 22 оточена густою мережею водо-

гінних комунікацій – мінімальна відстань від бу-

дівлі – 2,5 м. Глибина закладення комунікацій 

різна і становить від 2,0 до 6,0 м. В 5,0 м від схі-

дної (аварійної) сторони будівлі проходить кана-

лізація умовно чистих вод, глибина залягання 

якої 2,0 м. Каналізація місцями зруйнована і яв-

ляє собою відкриту канаву. Води, що скидаються 

фільтруються безпосередньо в насипні ґрунти. 

Під каналізацією на глибині 4,0 м розташований  
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Таблиця 1 

Задачі геофізичних досліджень на ділянках щільної забудови і для реконструкції 

Види споруд та пов'язані з ними процеси на ділянках 

будівництва та реконструкції 
Задачі геофізичних досліджень 

1 2 

А. Гірничодобувні і промислові підприємства: 

1) вилучення і переміщення великих мас гірських по-

рід; 

2) активізація тектонічних порушень; 

3) створення передумов для техногенного карсту; 

4) створення техногенного рельєфу; 

5) зміна гідродинамічного режиму (підтоплення тери-

торії, зниження рівня підземних вод на ділянках 

дренажів і водозаборів); 

6) гідроізоляція ґрунтів асфальтовим і бетонним пок-

риттям; 

7) забруднення підземних вод; 

8) замочування ґрунтів, в тому числі і хімічно актив-

ними розчинами; 

9) вплив на ґрунти статичними і динамічними наван-

таженнями; 

10) термічний вплив на ґрунти; 

11) значна корозійна активність за рахунок блукаючих 

струмів; 

12) провокування суфозійних і зсувних процесів. 

Вивчення змін геофізичних полів в просторі і 

в часі з виявленням аномалій і прогнозуван-

ням розвитку природних і техногенних про-

цесів. Масове вивчення стану ґрунтів в роз-

різі та плані. Оцінка напруженого стану в 

системі «основа - фундамент». Вивчення ре-

зонансних впливів. Картування аномальних 

зон. Пошук похованих фундаментів, конс-

трукцій, пустот. Визначення стану фундаме-

нтів і конструкцій. 

Б. Житлові будинки та об'єкти соцкультпобуту: 

1) гідроізоляція ґрунтів асфальтовим покриттям; 

2) локальне замочування ґрунтів фундаменту в ре-

зультаті витоків; 

3) вплив на ґрунти статичними навантаженнями; 

4) планування природного рельєфу. 

Масове вивчення стану ґрунтів. 

Картування аномальних зон. 

Прогнозування розвитку природних і техно-

генних процесів. 

Визначення стану фундаментів. 

В. Об'єкти сільськогосподарського призначення: 

1) проникнення шкідливих речовин в поверхневі води; 

2) засолення ґрунтів; 

3) обводнення (осушення) на великих площах верх-

ньої товщі гірських порід. 

Оцінка ступеня зміни електропровідності 

підземних і поверхневих вод, ґрунтів.  

Оцінка ступеня зміни фільтраційних і дифу-

зно-адсорбційних властивостей ґрунтів. 

Г. Транспортні споруди, канали, лінії електропере-

дач: 

1) вирівнювання земної поверхні, що супроводжуєть-

ся переміщенням великих мас гірських порід; 

2) виникнення інтенсивних блукаючих електричних 

струмів уздовж трас електрифікованих залізниць і 

ЛЕП; 

3) підвищення корозійної активності ґрунтів. 

Оцінка зміни напруженого стану масивів 

гірських порід, електромагнітних і темпера-

турних полів на ділянках трас, що реконст-

руюються.  

Виявлення квазіпостійних і змінних елект-

ромагнітних полів в смузі впливу лінійних 

споруд. 

 

колектор діаметром 1500 мм, закладений до під-

сипки території, який служить місцем накопи-

чення матеріалу, що виноситься. Схема суфозій-

ного виносу на ділянці аварійного цеху наведена 

на рис. 2. 

Після проведення комплексу досліджень 

представлені конкретні проєктні пропозиції що-

до ліквідації причин нерівномірних (аварійних) 

осадок будівлі, способів і методики зміцнення 

ґрунтів фундаменту з зазначенням ділянок пер- 

шочергових робіт. 

Також установка УГЗК-1 використовувалася 

при інженерно-геологічних вишукуваннях на 

ділянці реконструкції гуртожитку по вул. Студе-

нтській, 4 в м. Харкові [14]. Метою дослідження 

було визначення щільності ґрунтів під фундаме-

нтами існуючої будівлі. Для цього на відстані 1,2 

м від стіни будівлі був пройдений шурф глиби-

ною 2,9 м (нижче глибини закладення фундамен-

тів на 1,5 м). Перетин шурфу 1,2 х 2,2 м. На гли-
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Рис. 1. Зона суфозійного розущільнення піщаних ґрунтів на ділянці аварійного цеху № 22  

НПО «Краситель» в м. Рубіжне, Луганської області 

 

бині 1,9 м в стінку шурфу під фундамент будівлі 

були горизонтально задавлені труби діаметром 

50 мм. При задавлюванні труб, через кожні 10 

см, по манометру записувалося зусилля задав-

лювання. Для визначення щільності ґрунтів в 

трубах, виконаний гамма-гамма каротаж. Зведені 

результати дослідів наведені на рис. 3. За ре-

зультатами гамма-гамма каротажу під фундаме-

нтами в зоні розвитку напружень чітко фіксуєть-

ся збільшення щільності ґрунтів фундаменту. 

Щільність ґрунтів в зоні обтиску становить ρ = 

19,1 кН/м3, щільність сухого ґрунту (скелета) 

становить ρs = 16,9 кН/м3. За межами напруженої 

зони (між фундаментами) щільність ґрунтів істо-

тно знижується і відповідає фоновим значенням 

ρ = 18,2 кН/м3, ρs = 15,5 кН/м3. 

Висновки. Таким чином, виконані інженер-

но-геологічні вишукування на ділянці аварійного 

цеху № 22 ПО «Краситель» в м. Рубіжне Луган-

ської області та на ділянці реконструкції гурто-

житку по вул. Студентській, 4 в м. Харкові пока-

зали можливості використання спеціальних гео-

фізичних досліджень в умовах промислово-

міських агломерацій. Також проведені дослі-

дження підтвердили правомочність використан-

ня геофізичних методів в практиці вишукуваль-

них робіт нарівні з традиційно використовува-

ним обладнанням. Додатковим плюсом викорис-

тання геофізичних методів в таких умовах є їх 

інформативність і економічна виправданість. 
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В результаті проведених інженерно-

геологічних робіт зроблено наступні висновки: 

1. На ділянці аварійного цеху № 22 ПО 

«Краситель» в м. Рубіжне Луганської області ос-

новною причиною обвалу частини будівлі є до-

даткова просадка фундаментів в результаті меха-

нічного виносу ґрунтів в зруйнований каналіза-

ційний колектор, розташований нижче підошви 

фундаментів. 

2. На ділянці реконструкції гуртожитку по 

вул. Студентській, 4 в м. Харкові встановлено, 

що під фундаментами в зоні розвитку напружень 

фіксується збільшення щільності цих ґрунтів. За 

межами напруженої зони (між фундаментами) 

щільність ґрунтів істотно знижується і відпові-

дає фоновим значенням. 
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PERFORMANCE OF SPECIAL ENGINEERING AND GEOLOGICAL RESEARCHES  

IN THE TERRITORIES OF INDUSTRIAL AND URBAN AGGLOMERATIONS 

 

Formulation of the problem. The article is devoted to the description of the implementation of special 

engineering-geological researches in the territories of industrial and urban agglomerations. 

The purpose of the article is to show the possibilities of special geophysical researches while studying 

hazardous geological processes and the determination of the physical and mechanical properties of soils un-

der the foundations of buildings in conditions of dense urban development. 

Materials and methods. To achieve the main goal, special equipment was used in the work – a hori-

zontal sounding and logging unit. It is intended for mass and most reliable research of soil properties at the 

base of existing buildings and structures. Using this installation, the following tasks are solved: 
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− drilling horizontal wells; 

− selection of soil monoliths; 

− static sounding using «Pika» equipment; 

− radioactive logging; 

− pressiometric researches of soils; 

− immersion of injectors to consolidate the soil. 

Results. Analysis of the performed engineering and geological surveys at the site of the emergency 

workshop № 22 of PA «Krasitel» in the city of Rubezhnoye, Lugansk region and at the site of reconstruction 

of the hostel on the street Studencheskaya, 4 in Kharkov showed the possibility of using special geophysical 

research in the conditions of industrial and urban agglomerations. 

To find out the cause of the emergency deformation of the structure of the emergency workshop № 22 

of PA «Krasitel», a study of soils was carried out using the method of radioactive logging. Obtained results 

are presented in the form of a diagram of the isodensity of the base soils. Zone of decompaction of the base 

soils has been identified and delineated. Based on the materials obtained, it was concluded that the main rea-

son for the collapse of a part of the building is the additional subsidence of the foundations as a result of me-

chanical removal of soils into the destroyed sewer collector located below the base of the foundations.  

On the site of reconstruction of the hostel on the street Studencheskaya, 4 in Kharkov, the density of 

soils under the foundations of the existing building was determined by the method of gamma-gamma log-

ging. It was found that under the foundations in the zone of stress development, an increase in the density of 

the foundation soils is recorded. Outside the stressed zone (between foundations), the density of soils is sig-

nificantly reduced and corresponds to the background values. 

Scientific novelty and practical significance. Scientific novelty – the choice of a complex of special 

geophysical studies in researches of hazardous geological processes and to determine the physical and me-

chanical properties of soils under the foundations of buildings in conditions of dense urban development of 

industrial and urban agglomerations is scientifically substantiated. 

Practical application of the proposed results – the validity of the use of geophysical methods in the prac-

tice of exploration work on a par with the traditionally used equipment has been confirmed. 

Keywords: natural and technogenic geological environment, engineering and geological surveys, con-

struction safety, hazardous geological processes, logging, industrial and urban agglomeration. 
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